Astrophysik * Q11 * Koordinatensysteme

Der GroBkreis durch den Himmelsnordpol N und den Zenit Z heif3t
Himmelsmeridian. Der Himmelmeridian schneidet die Aquatorebene
genau im Siiden (S) und Norden (N).

Im Horizontsystem gibt die Hohe h eines Sterns den Winkel zwischen
der Horizontebene und diesem Stern an. Der Winkel zwischen dem
Siiden S und dem Schnittpunkt des GroBkreises durch Zenit und Stern
mit der Horizontebene heiflit Azimut a. Hohe und der Azimut eines Sterns
dndern sich natiirlich standig. Beim Durchgang des Sterns durch den

Himmelsmeridian erreicht der Stern seine grofite bzw. kleinste Hohe. Horizontsystem

Im sogenannten beweglichen Aquatorsystem wird die Lage eines e
Sterns durch zwei fiir ihn unverinderliche Koordinaten festgelegt. g
Die ,,Hohe* eines Sternes iiber der Himmelsidquatorebene bleibt stets sunden-. O

gleich, denn die Rotationsachse der Erde dndert ihre Lage im Raum
nicht. Diese ,,HOhe* ist also charakteristisch fiir einen Stern und heif3t
seine Deklination §. Als zweite Koordinate wéhlt man auf dem
Himmelsidquator die so genannte Rektaszension a, die vom
Friihlingspunkt (FP) aus in Richtung Osten (in Grad oder Stunden)
gemessen wird. Der Frithlingspunkt (auch Widderpunkt) ist der
Schnittpunkt von Himmelsdquator und Ekliptik, an dem sich die Sonne

bei Friihlingsbeginn befindet. Aquatorsystem

Die groBte und kleinste Hohe eines Sterns (h, bzw. h,)

im Horizontsystem hzngt nur von der Deklination & und @ Beobachter

der geographischen Breite ¢ des Beobachtungsortes ab. % 78 ______________ Stz”

Begriinden Sie: D

h,=8+(90°- @) und h,=3-(90°— o) 5h) AE

HE

Aufgaben: FjE f{orizont—Ebene
AE Aquator-Ebene

1. Begriinden Sie mit einer geeigneten Zeichnung,

dass sich die geographische Breite eines Ortes
aus der Hohe des Himmelspols ermittelt 14sst.

2. Fiir Planeten und die Sonne #ndern sich sowohl die Rektaszension a als auch die Deklination 6.
Begriinden Sie mit einer geeigneten Zeichnung, dass fiir einen Ort der geographischen Breite 50°
nordl. die maximale Hohe der Sonne — abhingig von der Jahreszeit — zwischen 16,5° und 63,5°
schwankt. (Hinweis: Die Schiefe der Ekliptik von 23,5° beriicksichtigen!)



